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ВСТУП 

 

В умовах конкурентного середовища на транспортному ринку одним з 

найбільш важливих важелів заохочення клієнтів є стійкість роботи 

транспортної системи. Залізнична транспортна система та її підсистеми в 

цілому відповідають цим вимогам, але в теперішній час спостерігається 

тенденція нестабільного виконання основних техніко-експлуатаційних 

показників її роботи, що негативно впливає на вимоги клієнтів щодо 

доставки «точно в строк». Зазначені недоліки обумовлено недосконалою 

організацією перевізного процесу. Тому відповідно „Концепції Державної 

програми реформування залізничного транспорту України” затвердженою 

розпорядженням Кабінету Міністрів України від 27 грудня 2006р. № 651-р 

постає задача удосконалення технології роботи залізничних підрозділів з 

метою стабілізації основних показників.     

Актуальність теми. Обіг вантажного вагона є одним з найважливіших 

показників експлуатаційної роботи, виконання якого характеризує якість 

експлуатаційної роботи залізничних підрозділів та який доцільно 

розглядати як комплексний показник стійкості виконання перевізного 

процесу для даної підсистеми або системи вцілому. В умовах тенденції 

зростання цього показника (починаючи з 2005 року його значення 

змінювалося у межах 4,34 доби - 5,84 доби) гостро відчувається вплив 

зменшення числа перевізних засобів при збереженні обсягів роботи. Для 

раціоналізації використання вагонного парку, покращення якісних та 

кількісних показників роботи станцій необхідно намагатися зменшувати 

час обігу вантажного вагону шляхом дотримання встановлених 

технологічними нормативами значень тобто застосовувати всі можливі 

техніко-технологічні заходи щодо стабілізації цього показника. 

Одним із шляхів забезпечення стабілізації обігу вантажного вагону є 

необхідним розробка автоматизованої технології пропуску поїздів з 
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урахуванням пріоритетності їх пропуску по дільницях наслідком чого є 

приведення значень обігу до нормативного.  

Вирішення цієї науково-прикладної задачі потребує формалізації процесу 

визначення пріоритету поїздів у межах виконання змінно-добового плану 

та графіку руху поїздів (ГРП) з подальшим формуванням системи 

підтримки прийняття рішень на автоматизованому робочому місці 

поїзного диспетчера (АРМ ДНЦ) та АРМ чергового по станції (ДСП), що 

забезпечить процес стабілізації загального обігу вантажного вагону на 

залізничних підсистемах.  

Реалізація зазначених заходів дозволить забезпечити виконання 

нормативного обігу вантажного вагону та як наслідок дотримання умови 

доставки вантажів «точно в строк». 

Таким чином виконання поставленої задачі стабілізації обігу вантажного 

вагону на рівні Укрзалізниці (УЗ) та її підсистем є своєчасною та 

актуальною. 

Мета та задачі дослідження. Метою даної дисертаційної роботи є 

удосконалення технології управління поїздопотоками на рівні дирекції по 

залізничним перевезенням (ДН) та залізниці вцілому, що на відмінність від 

існуючих забезпечує дотримання нормативного обігу вантажних вагонів 

(стабілізації) за рахунок надання пріоритетності поїздам при організації їх 

пропуску по дільницях та як наслідок сприяє стійкості функціонування 

залізничної транспортної системи. Реалізація цієї мети потребує 

постановку та вирішення таких основних задач: 

1. Провести статистичні дослідження обігу вагонів з урахуванням 

експлуатаційних факторів, що впливають на пропуск поїздів з урахуванням 

характеристик поїздопотоків та проаналізувати існуючу технологію їх 

просування на рівнях дільниць, ДН та залізниці вцілому. 

2. Провести аналіз існуючих наукових підходів щодо визначення 

елементів обігу вантажного вагону. 
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3. Сформувати сукупність критеріїв, які дозволяють надати 

пріоритетність щодо виконання поїзної роботи на полігонах ДН і залізниці в 

цілому та забезпечують стабілізацію обігу вагону і можуть бути основою для 

прийняття раціональних рішень поїзним диспетчером. 

4. Розробити моделі, які дозволяють визначити та спрогнозувати обіг 

вантажних вагонів з урахуванням існуючого оперативного та змінно-

добового плану рівня залізниці. 

5. Сформувати моделі процесу управління поїздопотоками з 

урахуванням надання пріоритетів поїздам реалізація яких забезпечує 

виконання нормативного обіг вагонів по підрозділам залізниці. 

6. Сформувати систему підтримки прийняття рішень (СППР) на 

автоматизованому робочому місці поїзного диспетчера (АРМ ДНЦ) та 

чергового по станції (АРМ ДСП) з елементами штучного інтелекту на основі 

синтезу комплексу моделей, що враховують ситуації невизначеності в поїзній 

роботі. 

7. Удосконалити функціональну схему інформаційно-керуючої системи 

(ІКС) ДН та залізниці вцілому на основі структури розподілених СППР 

оперативних працівників. 

8. Оцінити економічну доцільність від впровадження удосконаленої 

технології управління поїздопотоками. 

Об’єкт дослідження – процес просування поїздопотоків на рівні 

залізничних підрозділів. 

Предмет дослідження –  технологія управління поїздопотоками. 

Зв’язок з науковими програмами, планами, темами. Робота 

виконувалася у відповідності з Концепцією Державної програми 

реформування залізничного транспорту України, затвердженою 

розпорядженням Кабінету Міністрів України від 27 грудня 2006р. № 651-р, а 

також з науково – дослідницькою темою „Розробка та формування 

автоматизованих логістичних технологій залізничного транспорту” за 

номером держреєстарції 01080000U00007. 
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Методи дослідження  

Виконані дослідження базуються на: процедурі моніторингу, методах 

теорії ймовірностей та математичної статистики для проведення аналізу 

існуючих експлуатаційних показників перевізного процесу; методах 

побудови штучних нейронних мереж для формування прогнозної моделі 

обігу вантажного вагону за період змінно-добового планування; застосуванні 

теорії нечітких множин, нечіткої логіки та теорії прийняття рішень для 

формування набору типових ситуації та вибору пріоритетності при пропуску 

поїздів.  

Наукова новизна отриманих результатів 

В дисертаційній роботі теоретично обґрунтовано технологію 

стабілізації обігу вантажного вагону в процесі пріоритетного просування 

поїздопотоків в межах таких підсистем УЗ як ДН, залізниця вцілому, що 

забезпечує стійкість їх функціонування та обумовлює зменшення 

експлуатаційних витрат. Для формалізації цієї технології було вперше:  

- сформовано сукупність інтегральних критеріїв якості управління 

експлуатаційною роботою на рівні підсистем УЗ, які доцільно вважати 

"активними" аналогами критерію стійкості, що дозволяють оцінити 

відхилення обігу різних категорій вагонів (місцевих, порожніх, транзитних, 

навантажених) в поїздах різної пріоритетності за період оперативного 

планування; 

- формалізовано процедуру визначення та прогнозування обігу 

вантажних вагонів на основі існуючого оперативного планування роботи на 

рівні залізниці шляхом розробки штучної нейронної мережі, яка адекватно 

відтворює вплив сукупності експлуатаційних параметрів на величину обігу; 

- формалізовано процес управління поїздопотоками з урахуванням 

пріоритетів поїздів в межах підсистем, який забезпечує нормативний обіг 

вантажних вагонів різних категорій з урахуванням фізичного стану поїзду та 

інфраструктури, на основі синтезу комплексу слабко структурованих 
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моделей, що є основою формування системи розподілених СППР 

оперативних працівників; 

удосконалено: 

- ІКС залізниці шляхом інтегрування розробленого комплексу 

моделей на АРМ оперативних працівників рівня ДН та залізниці, що 

забезпечує інтелектуальне супроводження процесу стабілізації обігу вагонів; 

- процес прийняття рішень при виконанні схрещень поїздів на 

одноколійних лініях на основі використання інформаційної моделі АСК ВП 

УЗ. 

Обґрунтованість та достовірність наукових положень, висновків 

та рекомендацій. 

Обґрунтованість та достовірність наукових положень, висновків та 

рекомендацій обумовлена коректністю постановки та рішення задачі, 

адекватністю моделі реальним об’єктам, коректністю використаного 

математичного апарату. Підтвердженням адекватності та достовірності є 

співпадіння результатів експериментів з результатами обробки даних 

натурних спостережень з похибкою, яка не перевищує заданий поріг  7,8 на 

Харківській, Полтавській, Сумській дирекціям по залізничним перевезенням; 

репрезентативність вибірки статистичного матеріалу. 

Практичне значення отриманих результатів. 

Розроблений комплекс моделей дозволяє визначати оптимальний 

варіант приймання та пропуску поїздів всіх категорій по залізничних 

станціях на основі надання їм такої пріоритетності, що забезпечує 

стабілізацію загального обігу вантажних вагонів. 

Запропоновано модель динамічного прогнозування значень обігу 

вантажного вагону за період змінно-добового планування, яка є основою для 

оперативного персоналу ДН або залізниць щодо прийняття завчасних заходів 

для стабілізації експлуатаційних процесів, пов'язаних з рухом поїздів. 

Запропонована технологія стабілізації обігу вантажного вагону надає 

можливість скоротити відхилення нормативного обігу вантажного вагону в 
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межах 20%, що підтверджено актом впровадження в умовах Південної 

залізниці; 

Комплекс розроблених моделей рекомендовано інтегрувати до 

автоматизованих робочих місць оперативного персоналу рівня ДН та рівня 

залізниці, які відповідають за управління поїздопотоками на мережі. 

Розроблений комплекс моделей рекомендовано для використання на 

всіх залізницях України.  

Основні результати і розроблені наукові підходи по визначенню 

оптимальних варіантів пропуску поїздів по дільницях використані і 

впроваджені на Південній залізниці, а також у навчальний процес 

Української державної академії залізничного транспорту (УкрДАЗТ), 

Донецького інституту залізничного транспорту (ДонІЗТ) при вивченні 

дисциплін "Управління експлуатаційною роботою і якістю перевезень" та 

при проведенні учбово-дослідних робіт студентів і магістрів. Практичне 

впровадження результатів роботи підтверджується відповідними 

документами. 

Особистий внесок здобувача. 

Всі наукові результати, що винесено на захист отримано особисто 

автором або при його безпосередній участі. 

Експериментальні дослідження значень обігу вантажних вагонів та 

аналіз результатів виконано автором, розробка моделей для реалізації 

технології пропуску поїздів по дільницях на основі визначення 

пріоритетності їх пропуску виконані особисто автором. Впровадження 

результатів та розробок в інформаційне та програмне забезпечення на 

виробництві і в навчальному процесі виконувалося під керівництвом автора. 

В статтях, які написані у співавторстві доробок автора складає (автору 

належить): 

У статті [2] запропоновано критерій пріоритетності розподілу 

технічних засобів при забезпеченні необхідного рівня сервісу і позитивному 

економічному результаті.  
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У статті [4] сформовано залежності обігу вантажного вагону від його 

елементів в термінах гібридних мереж.  

У статті [5] Формалізовано процедуру оптимізації розподілу вагонного 

парку на основі нечіткої логіки, яка пропонується як основа на АРМ 

диспетчера вагонорозподілювача.  

У статті [6] запропонована модель динамічного аналізу елементів обігу 

вантажного вагону, що дозволяє в оперативному режимі визначати взаємний 

їх вплив. 

У статті [7] запропоновано математичну модель визначення категорії 

вантажного поїзду. 

У статті  [8] сформовано  вимоги до структури та інформаційного 

забезпечення СППР. 

Апробація результатів дисертації. 

Основні положення дисертації доповідалися, обговорювалися та 

ухвалено на: 65, 67-71-й міжнародних науково-технічних конференціях 

кафедр УкрДАЗТ та спеціалістів залізничного транспорту і підприємств, 

2003, 2005-2009 рр.; першій, другій, третій міжнародній науково-практичній 

конференції „Проблеми та перспективи розвитку транспортних систем: 

техніка, технологія, економіка і управління” Київський університет 

економіки і технологій транспорту, 2003-2005 рр. (м. Київ); 7-й міжнародній 

науково-практичній конференції „Наука і освіта”, (м. Дніпропетровськ), 2004 

р.; 65-й міжнародній науково-практичній конференції „Проблеми та 

перспективи розвитку залізничного транспорту” Дніпропетровський 

національний університет залізничного транспорту імені академіка В. 

Лазаряна, (м. Дніпропетровськ), 2005 р. 

Дисертацію у повному обсязі розглянуто та схвалено на розширеному 

засіданні кафедри управління експлуатаційною роботою (УЕР) УкрДАЗТ,2010 

р. (м. Харків); на науковому семінарі кафедри транспортних технологій 

Харківського національного автомобільно-дорожнього університету 

(ХНАДУ), 2010 р. (м. Харків). 
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Публікації. 

 Відповідно до теми дисертації опубліковано 8 наукових робіт (дві з них 

без співавторів) у виданнях, що затверджені ВАК України як фахові. 

Структура та обсяг дисертації. 

Дисертація складається з вступу, чотирьох розділів, висновків, списку 

використаних джерел та 5 додатків. 

Повний обсяг роботи складає 160 сторінок, з яких обсяг основного 

тексту 133 сторінки. Робота ілюстрована 36 рисунками, наведено 2 таблиці. 

Список використаних джерел складає 164 найменування. 
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